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Въ прѣдпослѣдния брой на „Защита“ ний 
съобщихме за окржжното отъ Министерството 
на Земледѣлието и Търговията, а тъй ежщо 
и отъ другитѣ министерства, съ което се 
прѣдлага на подвѣдомственнитѣ чиновници да 
бжджтъ облѣчени отъ нървий иджщий ок 
томврий, въ врѣме попълнени**  длъжноститѣ 
си, съ дрехи отъ мѣстни платове и съшити 
отъ мѣстни шивачи, и се обѣщахме да се по- 
върнемъ и поговоримъ по тоя въпросъ въ ед­
ва оеобна статия, което правимъ сега.

Най-голѣмата грижа, която всѣко прави- 
телств ) трѣбва да има, е да употрѣбява всич­
ки срѣдства за подиганието индустрията на 
с граната и заедно съ това и материалното бла­
госъстояние на массата. Величието и силата 
на една държава се заключава въ материал­
ното благосъстояние на массата, и държав­
ната машина не може успѣшно да Функциони­
ра, ако тоя единственъ Факторъ не се взема 
въ внимание отъ държавнитѣ мжжье.

Да навеждаме доказателства за това, мис- 
лимъ, не е нужно. в

България е една малка държавица, на коя- 
хо .заедно .съ ностяв.янисто й на самостоятел­
на нога, оставени й сж сумма международни 
задлъжения, които іж спъватъ на всѣка крач­
ка, щомъ посегне да помисли за охранението 
си отъ чузда намѣса спрѣмо материалното си 
подигание. Тя нѣма тая сила, на която да мо­
же да се о'блѣга, за д?.. може да се испримчи 
отъ тия стѣснителни за нейния прогрессъ 
международни задлъжения. Въ между народ 
ната борба за тържищата, гдѣто се сблъск- 
ватъ материалнитѣ интереси на държавитѣ, 
всѣкога силнитѣ иматъ рѣйіающия гласъ, а 
малкитѣ, слабитѣ всѣкога биватъ * онеправда­
ни и изложени на гешеФтарскитѣ стремления 
на силнитѣ.

България е една отъ тия нещастни дър­
жавици, коиго не могжтъ да бжджтъ неза­
висими, щомъ поискать да се заііазіжтъ отъ 
съсипителнитѣ си економически задлъжения 
спрѣмо другитѣ, като се огради съ охрани­
телни митнически тариФИ.

Но това, корто ний jie можемъ да по­
стигнемъ чрѣзъ охранителни митнически зако­
ни, можемъ да го постигнемъ чрѣзъ извѣст­
на вжтрѣпши мѣроприятия и чрѣзъ задруж- 
ностьта на самото население въ една мирна 
борба противъ злото. Едно отъ тия мѣропри 
ятия сж и окрд'хжнитѣ прѣдписания отъ стра- j 
на на министерствата до подвѣдомственнитѣ 
(‘и чиновници, относително облѣклото, какао­
то трѣбва да носіжтъ въ врѣме на испълне- 
ние обязанноститѣ си.

Всѣкий може да съзнае отъ какво голѣ- 
мо значение е тая мѣрка за продиганието па 
единъ отъ най-важнитѣ клонове на помишлен 
ностьта ни, именно тъкачеството, както Фаб 
рично, тъй и ржчпб. Прѣди освобождението, 
когато вънкашна га конкуренция не бѣше тол­
кова голѣма и когат ) мѣстното население се 
задоволяваше по-вече съ това, кое го се изработ­
ваше у насъ, най-главния си поминъкъ една 
часть отъ населението намираше въ ржчното 
изработвание на всевъзможни платове, аби и 
шаеци, които то харчеше не само у насъ, но 
и въ Мала-Азия, Босна и даже въ Сърбия. 
Днесь тия хора сж почти лишени отъ тоя 
поминъкъ. Освѣнъ това, готовитѣ европейски 
дрехи отнехж и хлѣба отъ ржцѣтѣ на наши-,

тѣ шивачи, вслѣдствие на което послѣднитѣ измѣнението на Конституцията, а тъй ежщо
испаднжхж до днешното си окаянно матери­
ално положение.

И загубата отъ това е двойна за държа­
вата ни и за населението; отъ една страна 
масса семейства се лиіпихж отъ прѣхраната си 
и станжхж тягость за държавата, а отъ дру­
га страна едно голѣмр количество злато се 
изнася вънъ, а самото население за награда 
на това израсходва по-голѣми сумми за облѣк­
лото си, като се подмамва отъ лъекавитѣ на 
гледъ европейски материи, но въ дѣйствител- 
ность гнилочи и, вслѣдствие на това, тройно 
по-скжпи отъ мѣстнитѣ платове.

Взетата мѣрка отъ правителството е по­
вече отъ похвална въ тоя случай. Освѣнъ че 
тя ще повърне хлѣбът'ь на масса семейства, 
и ще подигне единъ много важеігь клонъ отъ 
примишленностьта ни. но и ще задържи едно го- 
лѣмо количество злато у насъ, което иначе; 
ще да се изнася всѣка година вънъ изъ дър­
жавата ни-.

Остава само едно нѣщо да се желае още*  
нека всички граждани и гражданки да по- 
слѣдватъ въ това отношение чиновпицитѣ и 
учителитѣ, които вече сж почти задлъжепи 
да носьжтъ дрехи отъ мѣстни платове, та и 
тѣ да се огк-жжтъ от'ь европейекитѣ гнили 
и нрѣскжпи материи и - да- иочижтъ да. си пра- 
віж.гъ дрехи от*ь  мѣстни платове. Съ това тѣ 
ще дойджтъ на помощь и на самото правител-
ство въ похвалната му мѣрка за економичес- 
кото подигание на страната по един'ь такъвъ 
начинъ, на който поне не може да се гіопрѣ- 
чи отъ страна на другитѣ заинтересувани 
държави.

Намъ не остава вече друго да кажемъ, 
освѣнъ да се провикпемъ:

Българи, разберѣте си интересътъ и го 
запазете!

Богато статията ни вече бѣше готова, 
ний получихме второ едно окржжно отъ Ми­
нистерството на Търговията и земледѣлието, 
съ което се гони ежщата цѣль и което об­
народваме въ вжтрѣшния отдѣлъ на настоящия 
брой.

Г. Драганъ Цапковъ напослѣдне врѣме 
напечата едно открито писмо до г. г. II. Ка- 
равеловъ, В. Радославовъ, Д-ръ II. Минчевичъ 
и Данаилъ Юруковъ, което ний не обнарод­
ваме, защото читателитѣ вече сж го чели въ 
другитѣ вѣстници и защото е твърдѣ дълго. 
Поводъ за това открито писмо на г. Цанкова 
е послужило едно частно писмо оіъ единъ 
цанковистъ изъ Плѣвенъ.

Ний четохме това открито писмо еднъжъ 
и дважъ и, право да си кажемъ, не можах­
ме да си обяснимъ нито цѣльта, съ която то 
е написано, нито пъкъ практическия резул- 
татъ, който може то да постигне за урежда- 
нието на работитѣ у насъ. Е. Цанковъ напомня 
на горѣпоменжтитѣ водители на і артиитѣ у 
насъ слѣдующитѣ три данни:

1) Въ кризата, прѣвъ която нашето оте­
чество прѣминава, боравьжтъ два отдѣляй Фак­
тора: Великитѣ Сили, подписавши Берлинския 
договоръ, и елементи іѣ, сьставляющи наши- 
тѣ политически партии;

2) Ако не е позволено да се отнематъ отъ 
Князьтъ прѣдвиденитѣ му въ Конституцията 
прерогативи, то прѣетжпно е пъкъ потъпква- 
нието правата на народътъ, освятени отъ ос­
новния законъ; и.

3) За прѣмахванието каквато и да била 
криза, която разѣда страната ни, както и за 

и за изработванието законъ, който да обезпе­
чава свободата на изборичѣ на народътъ, нѣма 
друго срѣдство, освѣнъ едно врѣменно съгла­
шение на всички гѣ политически партии за тая 
цѣль.

II свършва съ едно молитс'гвувание да се 
забравіжгъ въ тоя критически за отечеството 
ни минути всички раздори, плодъ отъ страсти 
и егоизмъ.

Отъ всичко изложено въ откритото пи­
смо на г. Цанкова най-много можа да ни о- 
бърне вниманието примирителния духъ, коечо 
то диша въ нѣкой свои пассажи, особенно въ 
послѣдняя, като не се обръща внимание на 
много отъ точкитѣ въ писмото на „Цанковистъ 
чъ“ до г. Цанкова, въ които точки парти­
занския духъ доста множко бие въ очи. Но 
за да се достигне единь практический резул- 
татъ отъ него, ний не вѣрваме, защото съ­
глашението се изисква от'ь лица, по-вечето 
отъ които сж станжли непримирими врагове 
по между си, а особенно отъ г. Радославова, 
и радославиститѣ, мнозинството отъ който и- 
матъ за девизъ: по какъвто ще и да бжде 
начинъ, да се докопатъ до властьта, за да от- 
мъщаватъ на политическитѣ си противници.

Ето защо това писмо се посрѣщнж отъ 
по-вечето. вѣствици твърдѣ студено и му се 
отговори съ единъ непримиримъ духъ. Види 
се, уроцитѣ отъ миплілото и настоящето не 
могжтъ още да ни вразуміжтъ.

На 25-ий Министръ на Народното Просвѣще­
нію се е завърнжлъ въ София и на 26 е отворилъ вис­
шия учебенъ съвѣтъ въ салонътъ на Народното 
Събрание съ слѣдующата рѣчь, която е отъ голѣмъ 
интересъ:

Господа,

Съ особенна радость откривамъ днесь наіпитѣ 
занятия, като съмъ убѣденъ че ще докажете съ 
своитѣ вѣщи и зрѣли разисквания, колко съмъ ималъ 
право да искамъ вашето просвѣчено съдѣйствие въ 
исііълнение на трудната и сложна задача, която ми 
е възложена. Готовностьта, съ която се отзовахте 
на моята покана и за коя-то ви отъ сърдце благо- 
дарьь, мп служи за ржчателство, че нѣма да останж 
изл ьганъ нъ своитѣ надѣжди.

Не вамъ трѣбва да говорьь за важностьта на 
в'ыіроситѣ, които сж свързани съ учебното дѣло и 
въобще съ дѣлото на народното проевѣщение. Нѣма 
пб-жизненни въпроси за единъ народъ, който ми­
лѣе за своето бжджще и има да постави своето съ­
ществование на здрави и трайни основи. Живий 
интересъ, който възбуждатъ и съ който се обежж- 
датъ у всички напрѣднлѵли народи, ни дава едно 
поучение, отъ което отдавна е било неотлагателпа 
нужда да се въсползуваме. Необходимо условие за 
успѣхътъ на просвѣщението, е съзнателното отноше­
ние па обществото къмъ всичко, което се досѣга до 
него. На тая почва само то може истински да вирѣе 
и да дава добри и обилни плодове. Не стига само 
да се прашжтъ жертви, колкото и да бжджтъ тѣ 
голѣми, резултатитѣ ще бжджтъ неудовлетворител- 
ни, често пъти могжтъ да бжджтъ и- вредни, ако 
на просвѣщението и въспитанието на младеасьта, 
тая най-висша надѣжда на всѣки народъ^ не се тър­
си да се даде едно правилно направление въ хар­
мония сч. цѣлитѣ, които трѣбва да се ностигіиктъ 
чрѣзъ тѣхъ.

Да сътресж равнодушието, съ което почти 
всички се отнасяме къмъ учебною дѣло, да възбу- 
дьъ интересъ къмъ всички въпроси, които то подига, 
да ги подложж на обежждание и изучвание отъ 
страна на всички опия, които могжтъ да даджтъ по 
тѣхъ едно вѣіцо мнѣние, да дамъ възможности по 
тоя начинъ да ее постигнжтъ эдрѣли и правилни 
рѣшения,—ето цѣльта която съмъ ималъ прѣдъ видъ 
съ учрѣждението на висший учебен'ь съвѣ*ъ.  Ако 
мисъльта, която ме е ржководила, и да не е, може би, 
отъ естество да посрѣщне пълно удобренію, не се



падѣвахт» обаче, че. тя може да предизвика порица­
ния. Порицания се явиха и, за жалость, отъ тамъ, 
отъ г дѣто най-малко можахА да се очаква гь, оіъ 
срѣдата на учителитѣ. Ако се касаяхА само до мене, 
не бихъ се счелъ въ право да говоріА тука за тѣхъ. 
ІІѢмахъ нужда отъ тия порицания за да се научА, 
че е мирна главата на Онзи, който не иска нищо да 
върши. Тѣ ме трогвахА, само защото се етремньтъ 
да изопячатъ значението на учреждението, до което 
се отнасятъ и да му нанесАтъ смъртеленъ ударь 
прѣди да е почнало’ да сАЩвствува. Осади се съ­
вѣта, защото, ни по атрибутитѣ си, ни по начина 
на съставлението си, ни по състава си, не прѢдсіав- 
ляватъ гаранции да биде единъ видъ парламентъ, 
който да отстоява правата и интервентѣ на учител­
ското съсловие. Менъ ми е жалко да мисльь, че мо­
же да има нужда да се оборва подобна идея, която, 
приведена, не дай Боже, въ иепълнение, би повела 
къмъ поелѣдствие еднакво гибелно и за престижа 
на учителското звание, и за успѣха на учебното дѣло.

Вѣрвамъ, впрочемъ, че всички честни и само­
отвержения труженници са осадили поведението на 
ония свои другари, които обявихА война на учео- 
ний съвѣтъ, толкова по-вече, че, ако между послѣд- 
нитѣ имаше едни, които дѣйствувахА по увлечение, 
необмисленно но искренно, което може и да се 
обясни и да се извини, други се рАКОВодѣхА огь 
причини, които нѣматъ нищо оощо съ интервентѣ 
ни на учителитѣ, ни на училищата. Не съмъ прѣ- 
станАлъ никога да вѣрвамъ че имамъ тѣхното пъл­
но съчувствие. Това за мене е оило едно голѣмо 
утѣшение, на което дължа дѣто не си доп\стахъ 
да помисліа, че съмъ прѣдприелъ една прѣждеврѣ- 
мепна реформа, за която не сме били още съзрѣли. 
Почувствувахъ още пб-силно това утѣшение, когато, 
въ послѣднята си обиколка, можахъ да се убѣднь, 
че тпя труженци, к 'ито търсіАтъ пай-главного въз­
награждение за своитѣ трудове въ с ъзнание го на 
испълнений- дългъ, съставляватъ голѣмото болшин­
ство на българското учителско тѣло.

Не мога да си прѣдставьъ едно събрание отъ 
учители, достойни за това име, .въ което да се об- 
САЖдатъ въпроси, непмѣющи права евръека съ ин­
тервентѣ на дѣлото, на което да сл\ се посвятили. 
Тия интереси единственно съмъ ималъ прѣдъ видъ 
съ учреждението на висший учебенъ съвѣтъ. На 
ония интереси изключително е призованъ той да 
служи. И време е ний учителитѣ, ако съзнаваме 
колко много се чака отъ насъ, да обърнемъ най- 
сериовното си внимание къмъ тия интереси. Защото 
не трѣбва да се боимъ да признаемъ, че главно са­
мо по количество имаме право да се радваме съ 
успѣхитѣ, които е направило у: насъ уч.еоното дѣло. 
По качество нашитѣ училища още далеко неоправ- 
даватъ ни жертвитѣ, които се правіАтъ за тѣх ъ, ни 
падѣждитѣ, които се възлагатъ па тѣхъ. А главний 
Факторъ за подиганието на нашитѣ училища на 
висотата на своето велико назначение, е хчительтъ. 
Учительтъ е душата на училищен-, душата, която, 
като оживотворява знанията и строгитѣ поучения 
на нравственностьта, прави ги увлекателни, достап- 
ни и приемливи.

На нищо друго не е нуждно тъй много да се 
настоява, нищо друго не трѣбва тъй често да се 
наумѣва. 1'1 азъ бихъ желалъ моитѣ думи отъ тука 
и чрѣзъ васъ да си пробиьАтъ пате въ сърдцата на 
всичкитѣ учители. Никакви програмни, никакви на­
редби нѣма да помогнатъ, всичката наша дѣятел- 
ность ще отиде напусто, ако учителитѣ, които ще 
привождатъ въ иепълнение всичко това, не са все­
цѣло прѣданни на своята работа, ако не са про- 
никнати отъ съзнанието на своята отговорност, 
ако не носгатъ въ своята душа всички ония каче­
ства, които трѣбва, да присадьАтъ въ крѣхкигѣ души, 
на които въепитанието е повѣрено тѣмъ. Намъ при- 
надлѣжи, по свойството на самата ни рабоіа, да 
говоримъ постоянно за длъжности. ІІашитІ» настав­
ления за да 6адатъ чути разорани и усвоени, 
ний сами трѣбва да служимъ за образецъ на ония, 
които обучаваме, съ усърдното и неуморимо испъл- 
нение на своитѣ длъжности. И това ни се налага

подлистникъ
Анализъ*)

*) Продължение отъ 31-ий брой.

на

Духътъ на Законитѣ
отъ

Далаберъ.

Монтескйо, така като разглежда всѣко управ­
ление по отдѣлно, разглежда поел 1» веичкиіѢ вь 
отношенията, които тѣ могатъ да има-і т> помежду 
си, но само отъ обща гледна точка, т. е. одъ оная, 
която еднакво се отнася и къмъ семействоі о имъ, 
и къмъ принципътъ имъ. По такъвъ единъ начинъ, 
държавитѣ, турени една срѣщу друга, не могатъ да 
иматъ други отношения, освѣнъ да се защищаватъ 
или нападать. Понеже респуоликптѣ, споредъ есте­
ството си, са малки държави, тѣ не могатъ да се 
защищаватъ освѣнъ чрѣзъ съюзи; но чрѣзъ съюзи 
пакъ съ республики. Отбранителната сила на монар­
хията състои главно въ притежаванието граници 
запазени отъ нападение. Държавитѣ, както и хора-

! не само отъ нашето звание, но и отъ нуждата да 
въспитаме младежьта, която ще оадс утрѣ рАКово-

I дящий Факторъ на народнитѣ еждбини, въ строга­
та школа на длъжността, която само може да об­
разува въ неіА волята и характерътъ и всіГйкитѣ 
ония доблестни качества, които ще ьа направитъ мо-

I щна и способна да непълни своето послание.
Извѣстни ви са разнатѣ прѣдмѣти, върху кои­

то ще имате да дадете своето мнѣние прѣзъ тая 
сессия. Тамъ, гдѣто нѣма да намѣрите присъединени 
мотивитѣ, които са ни рАКОводили, тѣ ще ви се 

I изложгътъ устно, както отъ, мене така и отъ пачал- 
! ницитѣ на отдѣление при министерството. Ще по- 
вторіА пакъ сАіцата молба: идеята за подиганието 

I на учебното дѣло трѣбва да ви рАководи in. всич­
китѣ ви разисквания, и азъ се надѣвамъ, че ще іа 
имате прѣдъ видъ всѣкога. Въ мене и въ чиновни- 
цитѣ отъ министерството, които са ми помагали 

! въ пзработванието на всички въпроси, подложени 
на ваше обсАЖдание, ще намѣрите всичкото съдѣй- 
ствие, което може да ви оАде нуждно, за да непъл­
ните съ успѣхъ своята задача.

II nil вѣрваме, че г-д а членоветѣ на висшия 
учебенъ съвѣтъ ще положатъ голѣми старания, за да 
извършАтъ съвѣстно твърдѣ важната задача, съ кон­
то са натоварени. Врѣме е вече да се поработи се­
риозно за турянието учебното дѣло у насъ на тая 
висота, на която то трѣбваше много отдавна да се 
тѵри, за да могатъ и нашитѣ училища да изваж- 
датъ добря граждани и хора способни- за работа.“

Чрѣзъ тайно гласоподавание са биле избрани 
за подпрѣдеѣдатели г-да Ст. Займовъ и М. Бъчева- 
ровъ, а за секретари г-да Д-ръ Бобчевъ, М. Пун- 
девгь и Ж. Михаиловъ.

На еднъжъ ее е писало и говорило, че 
убийството на Бѣлчева е загъдачно. Кор.есион- 
дентиігьт ь на „Neue Freie Pesse“ прѣдава слѣ­
дующіе си разговоръ съ гжа Бѣлчева, кон­
то е интересенъ въ много отношения:

„Въ София има една жена, която поли­
тиката е направила вдовица — жената на Бѣл­
яева. Тя минува като най-хубава жена въ Со­
фия, живѣе задъ пощата, дѣто е особено тихо 
и уединено. Държавата й плаща 800 л. пен­
сия. която се изгубва въ случай ако г-жа Бѣл­
яева встапи въ вторъ бракъ. Нейното жили­
ще е скромно. Главното украшение са нѣкол 

1 ко портрети, които прѣдста вля ватъ все една 
и сАщата личность - мажь на млади години 
и русъ. Единъ трауръ обикаля този портретъ, 
който прѣдставлява убития БЬлчевъ. Изгле- 
дътъ на неговата жена прави едно поразител­
но впечатление: една южна красота, черни ко­
си. деликатни чърти, ослѣпителна бѣлѣзнипа, 
чърни очи, раскопши рАцѣ, маниери на свѣт­
ски дама. Азъ говоріА нѣмски, каза тя и ми 
подаде студената си рАка. Азъ съмъ въспи- 
тана въ института Фрелихъ въ Вѣна.—Успо- 

I конте се, казахъ азъ, Вий сте развълнувани, 
отговарямъ азъ. „Азъ съмъ всѣкога тъй, ко­
гато дохожда чужденецъ, за който знамъ, че 
ще распитва за моето нещастие. 0, туй не­
щастие!“— Вече сълзи отъ очитѣ й започватъ да 
текАтъ и тя продължава въ нажеленъ тонъ: 
„Тѣ убихА моя мажъ. Вие незнаете какво 
значи това. Вие*  не го познавате. Той бѣше 
тъй добъръ, щото всѣкий го обичаше. Въ ми­
нистерството, въ палата, въ камарата — на всѣ 
кадѢ той бѣше уважаванъ. И ний тъй (е оби­
чахме, тъй бѣхме щастливи! Внезапно всичко 

I исчезнА. Азъ мислѣхъ, че ще пол ѵдѢга. Кого

та, иматъ правото да нападать за да се запазьаьтъ : 
отъ правото за война иде правото за завоевание; 
право нужно, законно и гибелно; право, което ни 
натоварва съ много задължения спрѣмо човѣшкото 
естество, и на което главния законъ е да причинишь, 
колкото се може, по-малко зло на побѣденитѣ. Рес- 
публикитѣ могатъ по-малко да завоеваватъ откол- 
кото монархиитѣ: деспотизмътъ прѣдполага огром­
ни завоевания или тѣзи послѣднитѣ го прѣдизвик- 
ватъ или осигоряватъ. Единъ отъ принципитѣ на 
духътъ на завоеванията трѣбва да оАде, колкото е 
възможно да се подобри положението на побѣдения 
народъ, т. е. въ едно и сащо врѣме да се удовле­
твори както естественния законъ, така и държавната 
максима. Нѣма нѣщо по-хубаво отъ трактатътъ на 
Гелона съ Картагенцитѣ, чрѣзъ който той имъ за- 
прѣтяваше за напрѣдь да не прѣнасятъ въ жертва 
дѣцата си. Испанцитѣ, слѣдъ като пооѢдиха Перу, 
трѣбваше и тѣ да прпнудіАтъ жителитѣ да не при- 
насятъ х >ра въ жертва на боговетѣ си; но тѣ мис­
лиха за по-износно да ивбиіАтъ самитѣ тѣзи наро­
ди. За завоевание на тѣхъ оставаніе една обширна 
пустиня; тѣ оѢха принудени да изеелььтъ една 
часть отъ земята си, и така за винаги да ослабйАтъ 
отъ собственна та си побѣда. Човѣкъ може нѣкога 
да оАде принуденъ да измѣнява законитѣ на побѣ­
денитѣ; пищ) не може да ни принѵди да имъ мах­
немъ нравитѣ пли обнчаитѣ, по най-сигурното срѣд- 

е той толкова обидилъ, щото по такъвъ на­
чинъ да му се отмъщава? Това е дѣло, кое­
го Стамболовъ е способенъ да извърши, ка- 
захА ми. Азъ вѣрвахъ това, въ мойтѣ МАче- 
ния ми дойде изведнъжъ една мисъль. Каза- 
ХжА ми, че Стамбуловъ знаялъ какъ единъ атен- 
татъ се е приготовявалъ. Защо не е въепрѣ- 
пятствувалъ той? Произшедствията по убий­
ството показвахА, че убиецътъ е можалъ са­
мо слѣдъ извършванието на своето дѣло да 
напѵстне паркътъ; значи, той трѣбва да е 
билъ близу и до двамата. Не бѣше ли агеп- 
тъ-гь Спасъ Андонов-ь Стамболова креатура? 
Азъ типахъ, като луда. Си Андоновъ, както 
чухъ, е располагалъ съ много пари, той е наз­
валъ. че сега може да прави каквото иска. 
Но защо туй ужасно дѣло? Да ли въ моя 
мажъ тоі’і намѣри единъ съперникъ, който 
можеше да стане опасенъ и искаше да го от 
страни и чрѣзъ туй да намѣри причини за да 
захване срѣщу своитѣ неприятели гонения? 
Тѣзи прѣдположения 6Ѣха тъй ужасни! Не 
може да има нищо по-сатанинско въ тоя свѣтъ! 
Стамбуловъ още въ младинитѣ ми оѣше ан­
типатиченъ. Той едно врѣме водѣше едно дѣ­
ло на баща ми, коеню прѣдаде на противни- 
къіпъ. Чрѣзъ туй баща ми изгуби всичкото си 
състояние. Бѣляевъ не ни примири съ него. 
Азъ вѣрвахъ само, че моята умраза ми рису­
ва тия ужасни картини. Слѣдъ туй дохожда 
една приятелка при мене п уплашено ми ис- 
повѣдва, че въ града се говорило, че Бѣл- 
чев'ь е жер гва на Стамболова. Азъ извикахъ 
и висахъ на Стамбулова: убийцата на моя мажъ 
трѣбва да е Спасъ Аптоновъ! Дайте ми съ- 
вѣти и отмъстѣте за моя мажъ“. — „Какво 
знаете върху Си. Антоновъ, отговори ми той, 
какви подозрения имате противъ него?" Азъ 
отговориха» съ настоятелна молба да изсѣдва 
дѣлото. Слѣда» нѣкое врѣме дохожда при ме­
не Стамбуломъ са» своя слуга, който стое­
ше па вратата на салонъгъ за да го пази. 
Той иска да^ говори съ мене но въпросътъ за 
пенсия и ми съобщи, че едно строго изслѣд- 
вапие е вече заведено. Той бѣше уплашенъ, 
коса о особен но минаправ^впечаа^ѳі^^^с'М^ТБ 
извѣстно врѣме той пакъ се вѣсти. Тоя пать 
той искаше да говори по въздиганието на па 
мятникъ за починхАлия ми мажъ. „Изелѣдва 
нието не можа да има викакч»въ резултатъ 
каза той, азъ заповѣдахъ този иовѣкъ (?) да 
мачать,—мѣсото му отъ пръститѣ да истръг- 
натъ, по на пусто—той изявява, че подозрѣ- 
нието е лъжливо“. Слѣдъ туй Стамбуловъ 
пакъ дохожда съ своя слуга и пакъ биеше въ 
очи неговата уплашеносіь. Третий пать дойде 
съ жена ,еи и майка си. „Смъртьта на вашия 
мажъ, каза той, е едно политическо дѣло, нѣ­
ма нищо общо съ неговата Фамилия“. Азъ 
ставамъ все ио-вече и по-вече убѣдена въ мое­
то вѣрвапие. Защо искаше той да се расх< га­
да вечерно врѣме съ Бѣлчева. както т» зи рас 
казваше; защо ми каза той, че е постапилъ 
строго съ Сп. Антонова, когато въ дѣйствп- 
телность, е произлѣзло съвсѣмъ противного; 
защо моли той Бѣлчева тъй често да му да­
де мостра на палтото и шапката си; защо но- 
еѣше САЩОто облѣкло, както моя МхТ»я;ъ; за.

I ство да се запази едно завоеван іе, ако е възможно, 
е да направишь щото побѣденцті» да достигнатъ сл- \ 
щото образование и въспитание, както побѣдители- 
тѣ, да имъ дадешь сащитѢ права и привилегии:, 
така са правили често старитѣ Римляни ; така по­
ст Апа и Цезаръ спрямо Галитѣ.

Като разгледахме до тукъ всѣко управление, | 
както въ частность, така и въ отношенията му съ 
другитѣ, ний нѣмахме прѣдъ видъ пито това, което | 
тѣ трѣбва да иматъ общо, нито особеннитѣ обстоя-' 
телства, извлечени или отъ естеството на държавата, 
или отъ гения на народитѣ», това което трѣбва сега 
да развиемъ.

Общия законъ на всичкитѣ управления пли по-1 
не на умѣреннитѣ и, слѣдователно, нравитѣ управле-| 
ния, е политическата свобода, която всѣкий гражда-І 
нинъ трѣбва да има. Тази свобода не значи абсурди0' 
то право да правишь това, което желаешь, ада имапіь 
правото да правишь това, което законитѣ позволя-: 
ватъ. Тя може да ОАде разгледана или въ нейното | 
отношение съ конституцията, или въ отношението; 
й съ гражданина.

Въ конституцията на всѣка държава има ДуИ 
власти; легислативната и испълннтелната; и таз« 
послѣднята има два прѣдмЬта: вАтрѣшностьта н». 
държавата и вънкашностьта. Отъ законното разд«' 
вапие и удобното раенрѣдѣление на тѣзи разни віг 
дове власти, зависи висшето у съвършен ствувание •



0 отказа да ми прѣдяде облѣклото, съ кое 
о Бѣляевъ бѣше полѣченъ въ врѣме на убий 

туй станжло, заствого? Азъ се научихъ, че 
а не ёе знае колко близо е стоялъ убиеца 

Всичко туй ме мжчеше. При това, писма отч 
града и отъ провинцията гласях» одно и сж- 
шо: Бѣляевъ е жертва на Стамбулова. Азъ 
отікътѵвах-ь за Хиртенбёргъ, за да се попра­
вка и Дя намѣрі» почивка. Моето ужасно подо-
зпѣние не исчезни. Стамбуловч. ііадіьѵ. и шоіа- 
ви неговитѣ напрѣжни приятели подтвърдихм 
мошнѣ прѣдноложениЯі дѣло-го дойде до еждъ, 
щѣто е още не рѣшено. Ан тоновъ, който по 
ради едно ново убийство 

-------- всичко, 
никакво 

трѣбвапіе да бжде 
Азъ нѣмомъ ника-нови капъ, о 1 каз: 

къігь свидѣтель,
но желаьа. да се изясни; 
чрѣзъ която да намѣрьк

доказателство, и сил 
извѣст н ооть жела і ж, 
отмъщение“.

виташни новини
тѵкаш-Вчера, 1-иіі Септемврий. се

нптѣ основни и классни училища. Споредъ едно ок­
ржжно отъ Министерството на Народно го Просвѣ- 
іценпе редовнптѣ занятие въ класснитѣ 
трѣбвало да почнжтъ непрѣменно на 5-ий

училища 
того.

Научаваме се, че тия дни щѣла да замине за 
Румжния комисспята, която е отредена да ирѣнесе 
костіггѣ па Шумненския благодѣтель Найчо Попо­
вичъ, който се цоминж ирѣди 13 години въ Румжния.

Министерството на Народ. Просвѣщение е от- 
пуенжло на тукашната община 9000 лева помощь 
за постройка на училищно здание за оългарскиіі. 
първоначални училища въ гр. Шумень. Вслѣдствіе 
на това Шуменското училищно настоятелство прѣ- 
дп едина, мѣсец'ь бѣ отдало на търгъ постройкаіа на 
едно училищно здание въ „ I рънчарската часть на і ра­
да, на което основитѣ бидохж положени ирѣди 5 дни.

Европейекитѣ вѣстници пиіпжгь че мини- 
сгрътъ на в ьнкашнитѣ работи г. Начечъ се обър- 
нжлъ къмъ британския дипломатический агенгь вь 

.1--------- коитоСофия съ протестъ по поводъ извѣегияіа, 
бѣхж напечатани въ „Times“ за кланьето, 
ѵжъ сж правили българскитѣ възстанници вь Маке- 
допия. Прѣдварително правителството е прѣдложило 
nTTT'rnesk"ORVia кореспондентъ да отиде на мѣсто- 
то на происшес гвието и произведе слѣдствие. I ова 
прѣдложение било направено въ официалне Форма. 
ІІа кореспондентътъ се е прѣдложило да отиде на 
смѣтка на българското правителства, щѣли да му 
се даджтъ открити листове до всичкигѣ български 
власти, за да му съдѣйствуватъ въ задачата. Коре- 
спондентътъ на „.Times“ е телеграФиралъ за това 
въ редакцията и чака отъ тамъ наставления.

Бѣше се пръснжлъ слухътъ,

което

че въ Руссе въ
врѣме пристиганието на Т. Ц. В, се оило хванжло 
едно момче, прѣоблѣчено съ женски дъѣхи и че у 
него сж биле намѣрени нѣкакви компрометирующи 
книжа. Споредъ свѣдения, черпени отъ наи-вѣренъ 
источникъ, раоотата била съвсѣмъ иначе: Въ ВР

. _ многоорои-ме освѣтлениего прѣзъ нощьта, меледу 
ната публика по улицитѣ се забѣлѣзало

момче, прѣоблечено въ женски дрьхи,
и едно 1 5

ко-годишно 
ето било
Другари.

двамата музадържано отъ полицията съ
Разследванията установили, че то било 

.. .. .. изъ .Бесарабия, дошълъ да постжпи въ зем- 
ледѣлческото училище и по съвѣтътъ на хазяйката 
си се облЬкло въ женски дрѣхи, зада направи сюр-

ученикъ

призъ на приятелитѣ си. Някакви писма и книжа не сж 
се намѣриле у него и на сутреньта било освооодено.

на политическата свобода въ отношение на консти
туцията. За доказателство Монтескйо привежда кон- ; 
ститѵцията на Римската республика и оная на Ј н- 
глия. Въ тази послѣднята той намира принципьгъ 
въ този основенъ зако.нъ на управлениею вь ста 
рит!. Германци, щото маловажни іЬ раооіи да се 
разрѣшаватъ отъ главатаритѣ, а важни г оіъ на 
роднитѣ еждилища, по прѣдложение го на і лава га 
рптѣ. Монтескйо не разглежда, да ли і ні литаніи , 
се ползуватъ оть тази крайна политическа свооода, 
която тѣхната конституция имъ дава, нему е досіа 
тъчно тя да бжде оградена отъ тѣхнитѣ закони. 
Той не подиграва другитѣ държави, іоп в >рва на 
противъ, щото прѣкаленноегьта, даже и вь Л'°1,Л1Ф 
не е желателна; че крайната свооода има своиі 
неудобства както и крайното робство, и чс въооще 
човѣшката натура по-скоро се навиква на у м рг нно ю

Политическата свобода, разгледана въ отноше­
ние на гражданина, състои въ сигурносіыа, кояі 
той чувствѵва подъ крилото на закониі >, или въ

1 ’ * сигурноегь, коего мнѣние прави
щото гражданина да не се бои оть съі ражданина 

се оградява или разрушава отъ 
естеството и размѣрътъ на наказанияіа. Пр сіжп 
ленията противъ религията да се наказвать съ ли 
шение отъ благата, кои то релегияга дава; пр >сгжп 
ленията противъ нравитѣ, — съ засрамвание; пр >с 
тжпленията противъ общественната тишина, съ зат

мнѣнието за тази

си. Тази свобода

Министерството па Търговията и Земледѣлие- 
то (отдѣленье търговско-индустриално) е испратил > 
слѣдньето окръжно отъ 23-ий того ЛІ 1835 до всич- 
китѣ учреждения, нодвѣдомственни на това Мини­
стерство:

„Съ окржжното ми прѣдписание отч. 29-ий 
Юлий т. г. подъ .И 1571 прѣдложихъ на подвѣдом- 
ственнитѣ ми г. г. чиновници да се обличатъ ОТ'Ь

1-ий идѵщий Октомврий, прѣзъ канцеларскитѣ ча­
сове, исключително съ мѣстни материи, ушити отъ 
мѣстни шивачи и изложихъ въ ежгцого окржжно I 
мотивитѣ на това мое прѣдложение, коего бѣ по- 
срѣщнато въ цѣлата страна съ въодушевление. Но ! 
не само на тъкачеството и шпвачеството трѣбва да ' 
ее помогне у насъ, не само тѣхнитѣ произведения , 
могжгъ да удовлетворятъ разни наши нужди, а и 
разни други произведения, изработени отъ българ­
ски индустриалци и занаятчии, отговарятъ по ка­
чество и цѣна даже на най-голѣмата взискател- 
ность. Тъй напримѣръ, въ Бьлгария се произвеж- 
дать разни дървени издѣлия и мобили въ София, 
Бѣлово, Русее, Орѣхово, Са.моковъ, Гррян-ь и Сев­
лиево; твърдѣ добри килими въ Котелъ, Цариброд-ь. 
Чипровци и Панагюрище; трайни и хубави чулове 
вь Панагюрище, Шумень и Котелъ; вълнени губери 
и китеници въ Сливенъ и КалоФеръ: разни сукна 
и материи за пердета, покривки и пр. въ I аорово, 
Сливенъ, Карлово, Самоковъ, Казанлжкь и 1 рѣвна; 
всѣкакви кожи и кожени издѣлия въ София, Сев­
лиево I аорово и Руссе; желѣзарски и лѣярски из­
дѣлия въ София, Пловдивъ, Руссе, Сливенъ и Плѣ- 
венъ; въ послѣдняя градъ даже добри желѣзни ка­
си за пазение пари и цѣнности. Стъкла и стъклар­
ски извѣлил се произвождатъ въ Барна; въ Пловдивъ 
— вжжя и вжжарски издѣлия. Разни дребни отъ 
твърдѣ добро качество и евгени канцеларски пот- 
рѣбности, като мастила, в ісъкъ, лѣпило, цинкогра­
фически прахъ и други химически произведения мо- 
глѵтъ да се доставятъ отъ Пловдивъ, Орѣхово и 
Руссе, а Габровекитѣ и Троянскитѣ ножари могжтъ 
да изработвать прѣкрасни ножчета за истъргвание 
и ножици, употрѣбляеми въ канцеляриит 1>.

Нашитѣ държавни и общински учрѣждения 
ежедневно купуватъ и употрѣояватъ .много огь і о- 
рѣизброенптѣ прѣдмѣти. Колко прочее би се помог- 
нжло на нашитѣ занаяти, конто съ значителенъ 
успѣха, вече произвежда гъ ежщитѣ прѣдмЬги, ако 
казаиитѣ учрѣждения за напрѣдъ съзнателно за- 
хванжтъ да търсятъ и купуватъ отъ тѣхъ канце-
лярски прѣдмѣти?

Повѣренною ми Министерство е онова, което 
трѣбва да прѣдшесгвѵва съ дооър'ь примѣръ дър- 
жавиитѣ учрѣждения; затова поканвамъ всичкитѣ 
мень нодвѣдомственни учрѣждения и дліжпостни 
лица, щото за напрѣ.д-ь, щомъ имъ се укаже нужда 
отъ нѣкой прѣдмѣти, конто се произвеждать въ 
страната, да се обращать за тѣхната покупка кьмъ 
мѣстнитѣ производители, Фирмптѣ на конто сж из­
вѣстно и кои го повѣренното ми Министерство мо- 
жм въ случай на нужда да имъ посочи.

Тъй като нашитѣ - индустриалци нѣматъ всѣ- 
кога приготвени достатъчни количества издѣлия, 
началницитѣ на учрѣжденията трѣбва 0 врѣме да 
прѣдаджтъ порхьчкитѣ сй за да даджтъ възможность 
на респективния индустриалецъ да имъ достави по- 
ржчката.

Не се съмнѣвамъ, че лицата, къмъ които на­
стоящето е отправено, ще уважжгъ напълно важ- 
ностьта му и ще иматъ присърдце испълнението му“.

Солунския кореспондентъ.на „Новое Время 
излага положението на работитѣ въ Македония по 
поводъ въ станническото движение въ тая българ­
ска область. Той съобщава, че всичката войска отъ 
солунскпй гарнизонъ, освѣнъ нужната часть за па- 
зението градътъ, е била испроводена срѣщо въз- 
станницитѣ. Относително градътъ Солунъ, вь слу­
чай на опасность, носели се слухове, че английския 
консулъ въ Цариградъ, Филиппъ Керри, е билъ влѣ­
залъ въ сношение съ адмиралъть на английската 
ескадра въ Срѣдиземно море относително мѣркитѣ

воръ или заточение; прѣетжпленията противъ безо- 
пасностьта,—съ смъргь. Писмото трѣбва по-малко 
да се наказва отъ дѣйствію га; никога не трѣбва да 
се наказватъ обикновеннитѣ мисли. Не юридически 
обвинения, шпиони, анонимни писма, всичкитѣ тйзи 
помагала на тиранията, еднакво конпрометирующи 
както ония, които имъсж орждието, така и он >зи, ко­
ито си служжтъ е-ь тѣхъ, трѣбва да бжджтъ за- 
прѣтени въ едно добро монархическо управление. 
Винаги трѣбва да се обвинява чрѣзъ закона, който 
винаги наказва или обвиненния или клѣвѣгника. Въ

ония, които управляватъ, 
то императора Констансъ:

всичкитѣ друго случаи,
трѣбва да кажжть, като і t 
„Ыий не можехме да се съмнѣваме 
гото липсваше едипь оовинигель, 
липсѵваше единъ неприятель . 

въ тоз-и, на 
понеже не

ко-
му

съразм ѣрни 
тѣ могжтъ

съ 
да

Данъцитѣ трѣбва да бжджтъ 
свободата. Така, въ демокрациитѣ, 
бжджтъ по-голѣми отъ другадѣ, безъ да бжд ..тъекж- 
пи. защото всѣкой гражданинъ гледа на тѣх-ь като 
на данькь, който той плаща на себе си, и които у- 
сигурява спокойствието и учаетьта на всѣкой членъ 
отъ обществото. Още по-вече въ една демоктрати- 
ческа държава, неправилното употрѣбление на дър­
жавнитѣ приходи е по-мжчно, защото то по-лесно 
се окрива и наказва, и защо то, тъй да се .каже, па- 
зительтъ на съкровището трѣбва да даде смѣтка на 
първия отъ гражданитѣ, който му гж поиска.

иредъ видъ откривающитѣ се осложнения на Бъл- 
канския полуостровъ. 1 пя планове на Англия cnpl. 
мо Солунъ не сж новина. Конкурентката й Австро- 
А нгария зорко слѣди движенията па английската 
ескадра и отъ своя страна усилва ескадрата си въ 
Адриатическото и Срѣдиземното морета. Отъ друга 
страна австро унгарската войска се стѣгва къмъ гр. 
Новий-Пазаръ, отъ гдйто тя лесно може да се до 
мъкне до Солунския залив-ь по желѣзния пжть.

По-нага г-ьк-ь кореспондентътъ расправя за ус- 
въ. Маке- ималипѣхитѣ, които

допия и зя голѣмата омраза на мѣ.стното население
гра ница-спрѣмо сръбското правителство, което на 

та правяло голѣми стъпки на възетанницитѣ, като 
оказвало силна поддт.ржка на турскитѣ власти въ 
прѣслѣдванцето имъ македонскитѣ възстанници. Нор 
тага обѣщана на Сърбия да назначи сръбски влади- 
ци въ Призренъ и Скопия за награда на тая имъ 
услуга;

Получихме изъ Русее една дълга дописка по 
работитѣ на аппелативното еждилище, па която ний 
не дадохме мѣсто въ вѣстникътъ си, защото мис- 

че едно напомнювание само ще бжде доста- Лимъ.
Говориимъ въ бжджще.тъчно за ирѣмахванието

се вь дописката за нѣкакво влияние, което е ималъ 
единъ отъ адвокатитѣ върху предсѣдателя на ашіе- 

еждъ, а тъй ежщо и залативния
държание н . самяи предсѣдатель 

неп р и стро и ното 
въ врѣме на сж-

дебно засѣданію, като махание крака, чешение му­
стак и, огледвание въ огледалце и пр.

Ако всичко писано е вѣрно и ако се продъл- 
жава все тъй и за напрѣдъ, ний не можемъ да не 
станемъ въ бжджще отзивъ на отежжданията, кон­
то дописникътъ прави въ дописката си.

Редакторитѣ на „Нардно Съзнание“ се чудіжтъ 
какви лъжи и какви епитети да намѣрььтъ за да ги 
стоварьжтъ върху г. В. Юрданова. Въ послѣдняя си 
брой тѣ най безсъвѣстно лъжжт-ь, че г. ІОрдановъ е 
билъ искалъ служоа отъ г. Радославова, да го на­
значи училищенъ инспекторъ. Но тоя поводъ ний 
можемъ да е съоощимъ, какъ е раоотата въ тоя слу 
чай. Г. Юрдановъ никога не е молилъ г. Радосла­
вова да му отпуща нѣкаква субсидийка, но както 
и всички редактори на периодически списания у 
насъ е далъ прошение въ Министерството на ІІро- 
свѣшението, за да се откупгжгъ нѣколко годишни 
течения отъ списанието му „Искра“ за общинскитѣ 
училища, за каквато цѣльима прѣдвиденъ параграфъ 
въ бюджетътъ на Министерството на Нросвѣщение- 
то. Колкото за служба той не е искалъ никога нито 
отъ г. Радославова, нито отъ днешния министръ 
на Народ. ІІросвѣщёние, каквато служба би му се 
дала на часьтъ, ако поискаше. Истина е само това, 
че г. Радославовъ въ навечерието на изборитѣ за 
народни прѣдставителп запита г. Юрданова телег- 
рафически, приема ли да бжде назначенъ за НІу- 
менский училишунъ инспекторъ. Приятелитѣ на г. 
Юрданова силно настоявахж той да отговори, че 
приема, още по-вече че тѣ знаяхж съ каква цѣль 
г*  Радославовъ кани г. Юрданова за инспекторъ и 
че щомъ той не стане неговъ партизанивъ, не ще 
го назначи, както и станж, понеже г. Юрдановъ сил­
но възстанж противъ Радославовитѣ кандидати за на­
родни прѣдставители прѣзъ врѣме на изборитѣ. 
Колкото за' това, че г. Юрдановъ за спекули билъ 
въ състояние да се дружи съ диаволътъ, могжтъ 
да го каз ватъ салю хора, които сж оплюл и сура- 
тътъ си съ компромиси и подлизурквания въ врѣ­
ме на Стамболова, каквито сж всички до единъ ту- 
кашнитѣ радослависти-сопаджии.

Отъ иджщия брой на яЗащита“ ний въ цѣлъ 
ре дъ статии еднъжъ за всѣкога іце опишем ь дПла­
та и подлоститѣ на тия политически шарлатани, 
като опишемъ историята на всЬкиго оіъ тйхъ по­
именно и ще прѣстанемъ тогава да отговаряме на 
тѣхния вѣстникъ, който е подновенъ само и само 
да псува по едипь хамалский начинъ своитѣ про­
тивници и да'лъжи свѣта, че ужъ гр. Шумень е 

' радославистскии градъ. _

Въ каквото и управление да бжде, най-евтения 
данъкъ е онзи, който се налага на стокитѣ, защото 
гражданинътъ го плаща оезъ да се догади. 1 ол1>- 
мото число войска въ мирно врѣме, не е нищо дру- 
го освѣнъ единъ претекстъ да се товари народа съ

оелабявание на държавата и 
Монополът ь на данъцитѣ,

данъци, срѣдство за < 
орждие на робството.
койго прави щото всичко да влезе заведнъжъ въ 
държавното съкровище, е, безсъмнѣнно, по-износно 
'за нар >дътъ, и, слѣдователио, по-полезно, когато то 
стане, държавна отколко го частната експлоатация на 
тѣзи данъци, която винаги оставя между ржцѣтѣ на 
нѣколко частни лица една часть отъ държавнитѣ. при­
ходи. Всичко е изгубено (това сж терминитѣ на ав­
тора) когато проФессията, събпрание данъци чрезъ 
частни лица, стане почтенна; тя става тогава кога 
то луксътъ въ една държава силно владѣе. Да ос­
тавишь нѣколко хора да се храшжтъ отъ общото, 
за да ги иакъ послѣ, ограбишь, коего напрѣдъ въ 

'много държави се е практикувало, значи да по­
правишь една неправда съ друга, 
двѣ злинни вмѣсто една.

и да причинишь

f Слѣдва)



Едно врѣме в. „Шу.менъ“, който се надаваше 
въ града ни едноврѣменьо съ „Защита“ и напъва­
ше пбелѣднитѣ си сили да крѣпи тиранския режимъ 
на Стамбулова, бѣше писалъ, че редакцията на 
„оащита" била получила отъ Русското консулато 
въ Букурещъ една огромна сумма русски рубли, 
значи била подкупена, като за свидѣтель се показваше 
починж,лия прѣди това Шумн. гражданинъ X. Чо- 
лаковъ. За това съобщение на Стамбодовия вѣстникъ 
Шумненци се смѣхж, прѣзъ уши. Сега „Защита“ 
почнж да излиза отново, и пакъ се намѣри вѣстникъ 
да каже, че тя е подкупена. Като загатва за нѣкак- 
г.и си енопове(?) отворени писма по адресъ на вѣ­
стника ни, които биле се получавали въ редакцията 
на в. „Народно Съзнание“, редакцията на тоя вѣ­
стникъ намѣрила за целесъобразно, въ послѣдняя 
25-йй брой, между другото да нарѣче „Защита“ 
храненикъ на шпионскитѣ Фондове. Да се каже, че 
каквото ще да излѣзе. Останжло само да ее намѣри 
свидѣтель за подкупванието на „Защита“. И „На­
родно Съзнание“ трѣбва да намѣри такъвъ, па билъ 
той живъ или умрѣлъ, както направи мин,кла га го 
дина в. „Шуменъ“, іпгькъ съобщението му за под- 1 
купванието на „Защита“ не прави никакъвъ еФектъ!

послѣднитѣ дни селското население въ околностите
па. градътъ Вукери е недоволно отъ това,
ти земя се
незначително число голѣ.ми з

че поч­
на едно 

и е из-
горило веичкитѣ кжщя въ единътъ о гъ чифлицитѢ, 
а послѣ е подѣлило помежду си земята. Явила се 
войска и п ірядъкътъ билъ възстановенъ. Даже око­
ло голѣмптѣ градове жителитѣ не сж ѵвѣрени за 
пълната си без >пасгность. Споредъ „Temps1, движе­
нието носѣло беусловно политический херактеръ, съ 
който г. Крисни ще има сериозна работа.

Руесия е подарила на Черна-Гора 30.000 пуш­
ки, 15 милиона патрона, а тъй сжщо тонови, ми- 
тралйозн, динамитъ и. други военни припаси. По
тоя поводъ австрийския печатъ 
врѣва. „Neue Fraie Presse
тоя епизода, не лишава 
сънъ, нито отъ апетитъ, а

д и гнжлъ голѣма
пише по тоя поводъ, че 

австрийцитѣ нито отъ 
пъкъ отъ друга страна 
поводъ запитванпе въиска да се подигне по тоя 

парламентъть, като се обляга на 29-йй параграфъ 
отъ Берлинския трактатъ. Разбира, се много добрѣ, 
че Австро-З нгария .много се тревожи отъ черногор- 
скитѣ въоружения.

Въ недѣля, на 27-ий того; градътъ ни има 
щастието да ожде посѣтенъ отъ г. Радославова. 
Той биде придруженъ отъ своя най-върлъ съпарти- 
занинъ Божила Райнова, който, както се е изразилъ 
единъ отъ радославиститѣ, нарочно е ходилъ въ Варна 
за да го доведе съ двѣ цѣли: да іір.ідѵма нѣкой отъ 
несъгласнитѣ за помирение съ стамболиститѣ свой
съпартизани въ градътъ ни и да изглади нѣкакво ' 
си недоразумѣние между неколцина отъ тѣхъ.

Цѣли два дни тукашнитѣ шепа радослависти
линкахж изъ градътъ, за да придумватъ хора, кон­
то да отидж.тъ на станцията да посрѣщатъ. Распра; 
тихж се и хора въ Касгпларъ, а тъй‘ сжщо се теле­
графира па Прѣславския кметъ да подбере партиза- 
нитѣ си и да дойде на посрѣщанието. Слѣдъ толко­
ва уоѣждения и припкания, едвамъ можахж да из- 
вадьжтъ на станцията 47 души, турци, стража-нци, 
каеапларци и прѣславчанп. Расправыатъ ни, че при 
слизанието отъ тренътъ имало рѣвове: „да дживѣе“ 
и „долу“. Както и да е, прѣзъ срѣдата на гра­
дътъ прѣминж кортежътъ отъ 7 Фаетона и спрѣ 
право въ къщата на г. Радушъ В. Симеоновъ. 
Като гледахж гражданитѣ какви бѣхж важни- 
тѣ личности, които съ Фаетонптѣ придружавахж 
г. Радославова, подсмивахж, се подъ мустакъ и пу-
щахж всевъзможни иронии. Говорщггь, че Краевъ 
билъ твърдѣ намръщенъ, гдѣто г. Радославовъ не 
благоволилъ да сѣдне съ него на Фаетонътъ, а сѣд-
нжлъ съ Божила Рай нова, когато и той не билъ
по-малко радославистъ отъ Божила Райнова.
право човѣкътъ: всѣкий трѣбва да си знае 
и да не уронва авторитетътъ на- другитѣ. 
птица е дѣдо Божилъ, викалъ Краевъ, та 
се прави такова прѣдпочитанйё?“

I . Радославо въ, навѣрно, е осгаііжлъ

Има
М'ѢСТОТО 
„Що за 
нему да

твърдѣ 
задоволенъ отъ своитѣ съпъртизани, защото на дру­
гия день отъ пристиганието си благоволи да зами­
не за Варна, исцроводенъ отъ своитѣ прѣдаини съ-
партизани.

За да не ни обвингжтъ въ пристрастие, че намаля­
ваме тържественностьта на посрѣщанието, трѣбва 
да явимъ, че най-върлитѣ радослависти въ градътъ 
ни, г-да Краевъ и М. Ройниковъ отидохж съ Фае- 
тонъ да посрѣщатъ скжпия гостянинъ чакъ до Кас- 
печанъ.

Ромжнското правителство на послѣдне врѣме 1 
разиграва една комедия въ Добруджа, която въ бж­
джще ще му сѣдне много скжпо. Румжнекитѣ вѣст-
ници печататъ едно съобщение изъ Кірстенджа че 
тамъ билъ откритъ нѣкакакъвъ революционейѣ’ко­
митетъ, който работѣлъ за присъединението на До­
бруджа къмъ България и че съ тоя комитетъ с,к и- 
мали сношения Македонския комитетъ въ София, 
Каравеловъ, Цанковъ и ТюФекчиевъ.

До колкото можахме да се научимъ отъ единъ 
пж,тникъ изъ Тулча, работата е била съвсѣмъ дру­
га, а се съ цѣль изопачавала отъ ромж,некото пра­
вителство: въ Кюстепджа българитѣ сж си състави­
ли комитетъ за събирание парични помощи за ма­
кедонското възстание. Съ експлоатиранието и изо- 
пачаванието на истината ромж,нското правителство 
гони една цѣль: тръеи претексъ да затвори българ- 
скитѣ училища въ Кюетенжа и Тулча и по тоя на­
чинъ да затрие българщината въ Добруджа. Ний 
ще кажемъ само това на румжнекитѣ държавници: 
оългаритѣ въ Добруджа по никой начинъ не ще 
могжгь да се прѣтопіжтъ вь ромжни, а по-скоро 
такова едно поведение отъ страна на ромжнитѣ ще 
докара въ едно бжджще .смазванието на Рум,кния 
и стѣснявание на границитѣ й за възнаграждание на 
нейното усърдие да помага на държавитѣ отъ трой- 
ственния съюзъ въ ущърбъ на своитѣ добрѣ ра- 
еположени до сега къмъ негж съсѣди,—Руесия и 
България.

Въ Сицилия настроението на духоветѣ е твър- 
д 1, тревожно на иослѣдне врѣме. Въ нѣкой, мѣст-
ности между селянитѣ това вълнение взема голѣми 
размѣра, а разбойничествата и грабежптѣ ставатъ 
все по-чести. Изъ Си раку за съобщаватъ,

Отговоренъ редакторъ: Никола Караивановъ

По поводъ на тоя щедръ подаръкъ, въ Цетинея 
станжла^грандиозна приятелска манифестация прѣдъ 
зданието на Русското посолство.

Римския вѣстникъ „Tribuna“ обнародва една 
кореспонденция изъ Еритреи, ігь която се казни, че 
абиспнцитѣ» се готвяли за война послѣ прѣкжева-
нието на дъждовния периодъ..Кореепондентътъ прѣ-
чоржчва па Италия незабавни енергнчески дѣііегвпя 

• противъ Менелика, прѣди той да успѣе да събере 
Достатъчни войски.

Конфлпктътъ между Сърбия и Унгария по по­
водъ спираниею отъ послѣднята вписанието на 
сръбскигѣ свини ігь Унгария още ее продължава 
и взема все по-голѣми размѣри. Вѣроятно е, че 
Съроия по тоя поводъ ще обяви митническа война 
на Унгария.

последни новини:
Цариірадъ 29 того. Турскитѣ отстжпки но Ар­

менския въпросъ сж. съобщени устно отъ Турханъ 
Паша, бидохж съобщени отъ Французски и Русский 
посланници на распективнитѣ си правителства. Ан- 
глийский посланникъ заяви, че тпя отстжпки дой­
доха много кжсно и че портата, ако желае, може 
ги съобщи направо въ Лондонъ. На 27 того отстж- 
пкитѣ сж утвърдени съ ираде и съобщени нисмен-
но на тримата посланници. Освѣнъ
коммиссия, въ която посланницитѣ

контролната
ще се сноша-

ватъ на право, портата приема още петь точки отъ 
прѣдложенията на сплитѣ отъ 1 1 Май. Съ прѣди- 
шнитѣ и сегашнитѣ утвърдени отстж.пки портата 
приема вече по-главнитѣ точки отъ проекта за ре- 
Формитѣ.

Въпроса е сега да се знае, да ли сплитѣ ще 
поддържатъ послѣднето си искание: да се приемж-тъ 
въ контролната коммиссия европейски делегати 
нѣщо по-важно за тѣхъ отъ подробноститѣ на ре- 
ФОрмитѣ.

Въ турскитѣ кржгове се вѣрна, че силитѣ ще 
се откажлгтъ, и тогава арменский въпросъ ще бж,де 
исчерпанъ по Форма, като остава само испълнение- 
то на реФормитѣ. Тримата посланници още не сж 
получили наставления.

Петербургъ с. д. Германский канцлера, Хохен- 
лое пристигнж., посрѣщнжтщ на гарата отъ послан- 
никътъ Радолинъ, персонала на посолството и ба­
варский^ министръ. Канцлера слѣзе въ посолство­
то. Въ банкета, даденъ въ посолството въ честь на 
Канцлера, присжтствувахж, Князъ Лобановъ, Шиш­
кин ь, Министръть Дурновр, придворний хоФмар- 
шалъ I раФъ ЬернксдорФъ, носланницитѣ князъ Лих-
тенщайнъ, Ласелъ и Хюсеинъ Паша.—Двореца прие 
шесть дневенъ трауръ за Великій Херцогъ Влади­
славъ. Въ подолииската область официялно обявено
появяванието холерата.

Бѣлградъ с. д. Меродавнитѣ кржгове опроверга- 
ватъ слуха за годежътъ на кралъ Александръ за нѣ- 
коя си русека велика княгиня.

Цариірадъ с. д. вслѣдсгвие увеличението холе­
рата въ Брусса, наложена е дезинФектна карантина 
десетдневна, отъ происхожденията по морето Мрѣ- 
морно между Безбурунъ и Карабога-Татаръ.

ОБЯВЛЕНИЯ
ШУМЕНСКИЙ СЖДЕВЕНЪ ПРИСТАВЪ.

0ШЛЕНИ1
Лі 2195

Подписанний, М. 1 . Старозагорский, ежіебенъ 
ирис гавъ при Шуменский Окр. Сждъ, Еа нървий 
лТдпч?’ На °СН0ШІие успълнителний листъ нод-ь 

4033, издаденъ отъ Шуменский Градски Миро- 
вии Сждия, СЪ които се оежжда Мехмедъ Хюсеи- 
новъ, отъ градъ Шуменъ да заплати на СоФие Са- 
джкова ,отъ градъ Шуменъ 285 лева, както и раз­
носкитѣ но попълнението, до колко го ще послѣ і- 
латъ и еъг.,ае,,о ..... 1004-102« о, .. ГражДЯИ0^0 
--------- ----------—. > |)(>явявамъ, че отъ деньгъ на три-че прѣзъ Сждопр о и з в о д с г в о.

кратното обнародвание настоящето ми въ j 
вѣстникъ „Защита“ ще се почне и ппоі-т. . 
день публичната продажба на слѣдующей неЈЈ1 
имогщ принадлежащь на длъжника Мех.че 
сейновъ: 1) 14/64 части на воденицата му 
ще се при „Кйошковетѣ“ на града, Шѵмепъ 
сѣди: бирарийната Фабрика, рѣка, байръ 
пжть, постоена е отъ простъ дървенъ матеп"? 
кирпичъ, покрита съ керемиди, състояща "е' 

съ желѣзна машина' 
282 лева и 50 ст. Наг

единъ, водениченъ камъкъ 
дажбата ще се почне отъ

2) 14/30 части отъ 
се въ сжщата мѣстность 
стояща се отъ 6 ара, при 
брика, Юкке Хюсеинова,

градината му, нахд, 
до самата воденица 
съсѣди: пивоварната 
Исмаилъ X. Хасаіі 

пжть и воденицата на ежщий; продажбата 
почне отъ 40 лева на горѣ.

Горѣописанй имотъ е собственно притеа--. 
на длъжника и не е заложенъ никому.

Ще се продава за удовлетворение искът 
расноскитѣ на взискателя по горѣспоменатий іп

Желающитѣ господа да куптжтъ този цѵ 
могжгъ да се явньтъ всѣкий день въ канцелаші
ми въ гр. Шуменъ, освѣнъ неприсжтственнитѣ
и часове отъ —12 предъ обѣдъ и отъ 2— 
обѣдъ, гдѣто ще имъ бжджтъ достжпни в.

5 са.

книжа, отноеящи се по продажбата, и да іщддаві 
гр. Шуменъ, 18 Августъ 1895 г.
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Судебенъ приставъ1.

М. Г. Старозагор; П. СЖД. ПРИСТАВЪ ПРИ ШУМЕНСКИЙ ОКР. евд овоомі
Л/ 2350

ІІодписаний, Атанасъ Ноевъ, II. Сжд. Ирисъ 
при Шуменский Окр. Сждъ на VI участъкъ, на 
снование исиълнителний листъ подъ Л2? 1402, ш 

і день отъ Шуменский Мировий Сждия, съ коіпо 
j ежжда Анна Димитрова Петровица отъ Шу-мещ 
Мария Маринополска, жив. въ гр. Силистра, да 
платіжтъ на Петръ X. Георгиевъ отъ гр. Шуми 

I (150J сто петдесеть лева и разноскитѣ по іісііъ.и 
і нието, съгласно чл. чл. 1004—1027 отъ граждане 
то сжд'шроизводство, обявявамъ, че отъ послѣ 
то трикратно обнародвание настоящето ми въ мі 
ния вѣстникъ „Защита“, ще се почнеи продъл:- 
31 день публичната продажба на слѣдующето :• 
движимо имущество, принадлежаще на горѣпоме 
титѣ отвѣтници, а именно: едно лозе, находище 

I въ*  землището на гр. Шуменъ въ мѣстностьта ,.Сл 
се“,, състояпле-отъ. единъ,декарь и.два аря, при । 
сѣди: Кару Ііръетевъ, Димитръ Шалварджиевъ. 
ко Апостоловъ и пжть, оцѣнено съгласно емлячі 
тѣ регистри за (100) сто лева.

I орѣпоменатий недвижимъ пмотъ е билъ (
ственно притежание на длъжнпцитѣ отъ наелѣдст. 
не е заложенъ никому и ще се продава за ѵдов 
творение искътъ на Петръ X. Георгиевъ отъ . 
Шуменъ, предвиденъ въ горѣпоменатий листъ.

Наддаванието ще о почне отъ първоначална*  
оцѣнка на горѣ. Желающитѣ господа да купи 
горѣпоменатото имущество, могжтъ да 
всѣкий день въ канцеларията ми 
освѣнь неприсжтственнитѣ дни и часовеј гдѣто 
ИМЪ б джтъ достжпни веичкитѣ
се по продажбата и да наддаватъ.

(3-1).

въ
се явява: 

гр. Шумен

книжа, относяе

П. Сж,д. Приставъ: НОЕВЪ.
Ір. Шуменъ 30 Августъ 1895 година.^

одпиеений извѣстявамъ г-да гражданитѣ,с 
наскоро се завьрнжхъ изъ София, гдѣто изучвагі 
занаяіа въ и ьрвата модна школа по крлячеетно' 
пп.вь, и прпемамъ поръчки за дрѣхп, както даже 
(само іорни), тъй и Офицерски и цивилни. Работ| 
оьр.,а и дочра. (набденъ съмъ и съ добри плато)

Дюгяпътъ ми се намѣрва въ зданието па Г 
орги X. Вълковъ, въ гр. Шумень.

 Съ почитание Юрданъ Ангеловъ.

1)

ИЗЛѢЗОХЖ ОТЪ ПЕЧАТЪ:
Ос:м:о изданг.ѳ

Аритметика.

2)

За 1, II

Цѣна 2 лева.
Първо издание

Геометрия
Цѣна 1 левъ и 75 ет.
и Ш клавъ на гимназиитѣ

курсъ на основнитѣ училища. 
Съставилъ 
В. Т. Нхрджиевъ,

чиіель при шумненското педагогическо 
Намиратъ се за продань \ 

гр. Шуменъ.

и І'ОрНі

училніЧ'
еъсгавиельтъ 
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ИЗЛЕЗЕ ОТЪ ПЕЧАТЪ 
РУССКА ГРАММАТИКА 

(Этимологія)
Второ пргъработено и допълнено издание

1 JZ- 2С) ст.
Адресъ, гр. Шуменъ, А. II. Николаеігь, у ч і1теГ

Шуменъ, Печатница „Искра".


